

# 儿时中秋节



儿时的中秋节充满了喜庆、童趣,还有浓浓的乡情。

中秋吃月饼,是最有幸福感的事。那时的月饼多是半斤一块,正面正中点一个大红点,用一种厚黄纸包裹,两块一包,正面放一张彩签,印有嫦娥奔月或花好月圆之类图画

(焦辉 太康县文联)

## 老牛失算

我骑着电动车在县城一条街上正行驶,突然听见有人大声喊我的名字。停止行使向喊声处望去,人行道旁的一棵树下站着一位农民打扮的老人向我摆手。走近看了半天,才认出他是以前我在牛庄驻队时的生产队长老牛。

老牛亲热地拉住我的手说,多年不见,看见你也不敢认了,我冒昧地大声喊你名字,唯恐认错人。

我递给老牛一支烟,点燃后,俺俩寒暄一阵。我问,来县城办点啥事?老牛指着停在人行道车上的笤帚说,卖笤帚。我接道,好家伙!你扎这么多,这一车笤帚成了稀罕物啦。老牛说,稀罕个屁!跑一天了,一把没卖。

我问,农民早都不种高粱了,你咋想起种高粱?老牛说,说来话长。我在俺村前的汾河上当护堤员,见河滩里一片片低洼地荒在那里,种其他作物怕不收,高粱是耐旱涝作物,我就种上了高粱。也不错,高粱收了两千多斤,全部卖给了酒厂,卖个好价钱。老伴看着这么多去掉粒的高粱穗白白扔掉怪心疼,说,农民很多年都不种高粱了,卖笤帚的没有了,物以稀为贵,你会扎笤帚,扎些笤帚卖,说不定能卖个好价钱。老伴说得我动了心,坐在

(赵景荣 商水县周商路新城广场)

河堤上,得空就扎笤帚。几个月下来,扎了一百多把。今天我拉着几十把笤帚,心想转不俩庄就能卖完,没想到每进一个庄,从村东头转到村西头,从村南头转到村北头,走大街串小巷,吆喝得我口干舌燥,连人问也没有。我想起城里人爱干净,这几十把笤帚不愁卖,就来到县城,可走了几条胡同,进了几个居民小区,别说年轻人,就连老年人也不瞅一眼。最可笑的是,一位十七八岁的年轻人看见笤帚问我,你拉这是啥玩意,它是啥东西长出来的,问得我哭笑不得。俗话说,高粱全身皆是宝,家家户户离不了。时至今日,臭得一文不值。刚才我在居民小区里,一位老汉一句话提醒了我,他说现在的人都住进了楼房,房内地板砖明亮得像镜子,哪能用得上笤帚。上年纪了,脑瓜不行了,扎笤帚的事失算了。不卖了,马上就回去。

我开玩笑地说,老牛,不卖啦,拉回家别生气一把火把它点了。

老牛嘿嘿地笑着说,你老弟心眼不会那么小,等暑假过后开了学,我把这一百多把笤帚捐给俺村小学,让孩子们扫教室,扫学校院子。



## 天凉好个秋

喜欢秋天,更喜欢秋的蒙蒙细雨。难得一个秋雨天,立刻决定一个人享受大自然的恩惠,出去走走。秋雨打湿了我的脸,红色的秋叶飘落,而我的心扉在秋风里轻轻地开启又关闭,关闭又开启……

秋是个多情美丽的季节,比春多了几分成熟的妩媚,比夏添了一份宁静的风韵,既不失春的灿烂,亦倍增夏的浪漫……

正在遐想,突然,被一串银铃般的笑声打断,原来是一群六七岁的小朋友在雨中嬉戏。突然,一个小朋友天真地问我:“阿姨,下雨了,你怎么不打伞?你看我们都穿着雨衣呢!”妈妈说,淋雨了容易感冒。”我一时无语,不知该怎么解释。“呵呵,大人的心思,小孩你不懂。”我心里暗暗回答。

“阿姨,送给你一个花环,戴在头上就会变成花仙子。”“阿姨,你看这束花漂亮吗?我准备送给妈妈,因为我爱妈妈啊!”

任风穿过思绪,触摸一个个幼稚的小脸,任风起起秀发随意舞动……此时,真的好想、好想就这样永远待下去,哪怕一个小时、两个小时,或是一个世纪,我都愿意,真的愿意。

真的好想去找回忆儿时的快乐,找回那些记忆中熟悉的声音,好想再一次听妈妈的唠叨,听老师讲“a、o、e”……好想、好想拥有充满童真的幸福时光。

于是,告别孩子们,带着孩子送的花环,奔向远方,寻找儿时的自己……

(雷秀丽 周口市中原路小学)

## 风雨中的那把伞

喜欢夏天,不是因为它的热烈奔放,也不是因为它的纯洁直白,而是独独喜欢站在窗前看那豆粒般的雨滴,在天空中织成密集的珠帘无遮无拦地倾泻而下。看那些灰头土脸的花草树木被洗涤、被润泽,任那凉爽的水汽迎面扑来,烦躁的心也随之静了下来。

今年的夏天没让我失望,她像一个多愁善感的小姑娘,刚绽放两天笑脸,便又为闷热的大地洒下凉爽的甘露。豆大的雨滴密集地敲打着窗棂,也敲打着我沉睡的心。透过轻薄的水汽,那些深深浅浅的回忆也在复苏,我又看到了风雨中那把坚定的伞。

去年夏天,我在娘家小住。早上出门上班的时候,虽然知道预报的有雨,但怀着“车到山前必有路”的侥幸心理,依然像往常一样没带雨具就出门了。老天仿佛要专门惩治像我这种天性懒惰的人,偏偏在该下班的时候下起雨来,看着同事们陆续离去,自己懊悔起来。正当我自责的时候,电话响了,原来是我那六十多岁的父亲给我送伞来了。也许是因为“送伞”这种方式太过原始、久远,也许是唤起了我久违的记忆,霎时,亲切、温暖布满我的心头。

快速地跑下楼去,便看见瘦小、满头灰白头发的父亲笑意盈盈地看着我,只喊了一声“爸”,我的眼睛就湿润了。父亲是走着来的,裤脚虽卷得高高的,但还是湿了。接过父亲递过来的伞,我俩一前一后地走着,没有言语,可我的心却怎么也平静不下来了。

这个画面,让我想起从前父亲给我送伞的场景。每逢雨雪天气,父亲总是让我坐在大架自行车前,用大大的雨衣把我严

严地包裹着。不管外面是风是雨,我都不再担心害怕,我知道风雨中的父亲会给我最温暖的庇护。

父亲上次给我送伞是什么时候?我努力拼凑记忆的碎片。那还是我高中时期,离现在整整十二年了。十二年,我用十二年的时间去成长,经历了人生中一个又一个重要的转折。我曾经孤身一人在另一个城市打拼,把孤独和苦累独自咽下,告诉自己要坚强,凡事靠自己;也曾经在疾风骤雨中,把自己的外套脱下,为儿子遮风挡雨。

一直以来,我以为自己是初飞的小燕子,不再依靠父母,可以独闯天地,甚至能成为他们的保护伞,而在娘家小住的这些日子,感觉又回到了从前,回到了温暖的港湾。尽管父母的腰不再像以前那样挺拔,尽管步履已经笨拙、迟缓,尽管做事经常丢三落四,但在他们眼中,我依然是那个需要保护的小燕子。当风雨来了,他们仍会用最温暖的翅膀庇护我,尽最大的努力来爱我。

“父亲是很低的夕阳了”,看到这句话的时候,眼泪再也忍不住。我知道,夕阳虽然很低,虽然微弱,但它永远是我心中不落的太阳,是我生命中最重要的庇护伞。

(曹广娜 太康县电业局)

《百姓写手》稿件请投至电子邮箱:zkwbbxxs@163.com,以不超过800字为宜。